Rengasta kurssisi: ASE-1130 Automaatio & ASE-1251 Jarjestelmien ohjaus

Osatentti 1 17.6.2015

Nimi: Opiskelijanumero:

Ohjeet: Vastaa kysymyspaperiin ja kysymyksille varattuun tilaan. Laskin ei ole sallittu. Tenttikaavasto
jaetaan. Kaavastoon El merkint6jd. Palauta kaavasto tdmén kysymyspaperin kanssa. OT1 max 30p.

Tehtéva 1. Johda Laplace-muunnoksen maaritelmésta alla olevan kausaalisen askelfunktion Laplace-muun-
nos ja muunnoksen suppenemisabskissa. (4p)

a, t=0
u(t) =
® {0, t<0

Tehtéva 2. Alla on erds ensimmaisen kertaluokan DY-malli:
X(t)+a-x(t)=b-u(t), aeR, beR.

a) Piirra mallia vastaava alkeislohkokaavio, jonka input on u(t) ja output x(t). (1.5p)

X(s)

b) Johda tenttikaavastolla DY-mallia vastaava polynomimalli, siirtofunktio: G(S) = m jaluonnollisen
S

vasteen muunnos. (1.5p)
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Teht&va 3. Selité alla olevat termit ja kasitteet (max +0.5p per termi/késite):

regulointitehtava

e servotehtava

e KILL-ilmiot
e toimilaite
e erosuure

e saatovirhe

Tehtéva 4. Jarjestelmén mallia tarvitaan moneen tarkoitukseen. Listaa kolme tarkoitusta. (max +0.5p per
asia)

Tehtéva 5. Puhtaan viivemallin sisddnmeno on Tehtdvan 1 askelfunktio. Piirrd viivemallin sisddnmeno ja
ulostulo samaan kuvaan, kun viiveen suuruus on d > 0. Mikd on ulostulon L-muunnos? (2p)
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Teht&va 6. Alla on LAB-prosessin saatopiirin rakennekaavio.

Pt-100 anturi \-

vesi ulos

ves| sisaan

sailio

saataja

vastus

tyristorisilta

el

Piirré rakennekaaviota vastaava lohkokaavio, jossa on seuraavat lohkot:

e sdadin (saatgja)

e toimilaite
e mittausjarjestelma
®  prosessi

Minka& kiinnitat LAB-prosessin toimilaitteeksi ja mita fyysisia elementtejd prosessi-lohko sisaltaa. Merkitse
lohkokaavioon seka lohkoihin tulevien etta lohkoista l&dhtevien signaalit tunnukset. Nime& tunnukselliset
signaalit niille varattuun tilaan. (4p)

Lohkokaavio: Esittele toimilaite, prosessi ja signaalien nimet:

Tehtéava 7. Mika on kaksoisintegraattorin (tuplaintegraattorin) siirtofunktio? (1p)
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Tehtédva 8. Muodosta alla olevan Pl-saatimen standardimuotoinen siirtofunktio e:sta u:hun? (2p)

1 1
T, S
e +
> K oY
P AN ”

Tehtéva 9. Uunin lampdtilan T riippuvuutta ldammitystehosta P ja huoneen [ampdtilasta T, kuvaa alla oleva
epalineaarinen malli, jossa C, K, ja K ovat vakioita.

C-T(M)=PO)-K (TO-T,(0)-Ke (T'®O-T*®))

a) Johda lammitysteholle P vakioarvo P , jolla lampétila pysyy asetusarvossaan T , kun huoneen lampétila
pysyy vakioarvossaan 'Fu .(1.5p)

b) Johda lineaarinen dynaaminen malli, jolla voit arvioida uunin lampétilan T muutosta lammitystehon P ja
huoneen lampétilan T, poiketessa mainituista tasapainoarvoistaan. (3p)
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Teht&va 10. Tarkastellaan alla olevaa systeemia.

a) Mika on siirtofunktion lauseke inputista R outputiin Y? (1.5p)

b) Miké on siirtofunktion lauseke inputista D outputiin Y? (1.5p)

¢) Miké on ideaalinen siirtofunktio R:n ja Y:n valilla? Miksi? (1p)

d) Mik& on ideaalinen siirtofunktio D:n ja Y:n vélilla? Miksi? (1p)

BONUS: Mink& arvosanan (1-5) annat itsellesi Osatentti 1:st4? Itsearvioinnissa voit ajatella, ettd 15p = 1,
18p =2,21p =3, 24p =4, 27p = 5. OT1:sté El arvostella asteikolla 1-5, eivatkd annetut pistemaarat kuvasta
todellisia arvosanoja. Oikea vastaus = +2p, vastauksen virhe 1 arvosanaa = +1p, muutoin +0p.



